

泰安学子带着奇思妙想走上全国舞台

□记者 杨丽宁

3月3日,时隔3年重回线下的2024年上海头脑奥林匹克创新大赛暨第45届世界头脑奥林匹克选拔活动在上海落下帷幕。500余支参赛队伍、4000余名师生现场切磋、交流。

比赛中,岱岳区开元中学7名初一学生荣获《古典……滑稽反常的首演》赛题II组全国第7名,取得我省所有参赛队伍在该赛题中的最好成绩。

3月12日,记者在岱岳区开元中学见到了这支载誉归来的队伍。

5个多月的头脑风暴

从2023年9月世界头脑奥林匹克协会公布6道长期题目开始,岱岳区开元中学学子就踏上了创新的旅途。

“头脑奥林匹克大赛的题目分为长期题和即兴题,这次大赛的长期题目包括《汽车影院》《古典……滑稽反常的首演》《摇滚穿越之旅》等,最终我们选择了《古典……滑稽反常的首演》赛题,并根据题目中给出的参考著作《金银岛》来改写剧本。”岱岳区开元中学美术教师王芮是本次比赛的带队教练,她告诉记者,在赛题确定后,他们从写剧本开始,展开了一场历时5个多月的头脑风暴。

头脑奥林匹克创新大赛主要是比拼学生结合知识、技能、想象力解决问题的能力,比赛所有准备工作都需要学生独立完成,这就意味着准备比赛的过程并不容易。

“光是赛题要求就有4页纸,我们



参赛学生展示精心制作的服装和道具。 记者 杨丽宁 摄

要对照要求去创作剧本、制作道具。比如赛题要求在解题过程中运用橡皮筋,我们就用橡皮筋制作会飞的“动力蝙蝠”,并在剧本中增加相应的情节,在表演时展示出来。”参赛学生张博皓向记者介绍,在剧本创作中,他们遇到了不少困难,利用课余时间不断商讨、改进、完善,一次次思维碰撞汇聚成最后的成果。

收获动手能力和团队精神

在岱岳区开元中学的一间社团活动室里,摆放着参赛道具和服装,服装设计运用到口罩、雨伞、塑料袋、扑克牌、报纸等材料,创意感十足。

这些道具和服装都是由学生亲手制作的。

参赛学生臧广卓向记者介绍,他们的剧本是根据小说《金银岛》改编的,讲述的是少年吉姆从酒鬼比利手中意外得到一张藏宝图,由此踏上寻宝之旅的故事。在这个过程中,吉姆与海盗斗智斗勇,经历了很多困难,不断领悟正义与善良,从少年成长为一个有担当的青年。在表演中,他们还融入太极等元素,展现中华优秀传统文化的魅力。

除了长期题目,比赛现场考察应变能力的即兴题也让参赛学生感触颇深。“这个环节是现场抽题、现场准备,

虽然我们进行了不少训练,但当时还是很紧张,整个过程节奏很快,幸好我们配合默契,才能拿到高分。”参赛学生李启元表示,备赛过程中,他们也出现了一些分歧,但在不断磨合中,关系变得更加紧密。

谈起此次参赛取得的成绩,王芮认为,这与学生平时的刻苦训练是分不开的,比起结果,她觉得学生收获的动手能力、创新思维、团队精神更加珍贵。“比赛的意义就在于鼓励学生敢于探索、善于创新,并且在解题过程中鼓励团队协作、追求独创。”王芮说。

有机会站上世界舞台

采访过程中,王芮向记者透露,因为在这次比赛中取得良好的成绩,学校获得了申请参加今年5月在美国举行的世界头脑奥林匹克大赛的资格。目前,他们正积极准备,到时候学生需要用英语来演绎剧本。

对于之后的新挑战,参赛学生充满信心。“我们将对整个故事的逻辑性和现场表现力进行梳理和提升,让其变得更国际化,更好地展示中国学生、泰安少年的创意和风采。”参赛学生刘俊豪说。

其实,这并不是岱岳区开元中学第一次参加头脑奥林匹克创新大赛。2018年,学校就曾组织学生参加比赛。岱岳区开元中学党支部书记、校长王玉斌表示,学校将以此次大赛为契机,鼓励更多学生参与科技创新活动。

e线播报

市图书馆举办书画摄影图书展

本报3月14日讯(记者 张芮)春暖花开季,读书正当时。为提升广大市民审美情趣和人文素养,扩大泰安本地书画摄影文化影响力,自12日起,市图书馆在三楼地方文献部举办“光影传韵翰墨留香”书画摄影图书展,展期一个月。

此次展览共展出黄廷惠《黄廷惠诗书画艺术》、张振宏《放飞梦想》、胡立东《灵之韵》等100余

册泰安本地书画摄影图书,作品题材丰富。书画类图书内容有楷书、行书、写意山水、工笔花鸟、油画风景、油画人物等,摄影类图书内容有风景摄影、人物摄影、纪实摄影。

市图书馆将持续做好地方特色文献资源的收集、整理、展示工作,讲好泰安故事,传承文化基因,以更优质的阅读服务助推公共文化服务高质量发展。

东平县行政审批服务局 聚焦民生事项 办好为民实事



工作人员指导群众办理业务。 通讯员供图

本报3月14日讯(记者 苏婷)“工作人员手把手地教我提交申请,还免费帮着办理业务,服务太好了。”近日,60多岁的市民张女士到东平县政务服务大厅办理协会注销业务,“湖小美”帮办员张娜主动上前,全程帮办代办,获得张女士称赞。

近年来,东平县行政审批服务局积极聚焦群众需求,依托政务服务大厅,加强帮办代办,从提升人员素质、优化空间布局、加强窗口建设、完善自助服务、强化数

字技术应用等方面着手,为群众提供高频事项集成化办理服务,切实提升群众办事便捷度,缩减申报材料60%以上,减少跑腿次数80%以上。

为政之道,以人为本。东平县行政审批服务局将继续按照“审批有据、服务无距”原则,不断提升政务服务效能,把群众的“小事情”放在心上、把民生的“大责任”扛在肩上,坚持在推动经济社会高质量发展中办好为民实事,推动便民利民工作走深走实。

岱庙街道东郡社区开展燃气安全培训活动 拧紧餐饮商户燃气“安全阀”

本报3月14日讯(记者 张芮)近日,泰山岱庙街道东郡社区组织开展餐饮商户燃气安全警示教育培训会,引导餐饮经营者增强燃气安全意识、提高应急处置能力。

培训会上,餐饮经营者集中观看了燃气安全事故警示教育片。东郡社区工作人员通过生活中的真实案例,生动细致地讲解燃气安全注意事项、燃气器具的正确使用方法、如何辨别燃气泄漏及发生燃气泄漏时的应急处置

方法、灭火器的正确使用方法和燃气安全知识。

“餐饮场所要时刻绷紧安全用气这根弦,积极开展隐患排查自纠,有效消除燃气安全隐患。”东郡社区工作人员号召餐饮经营者从自身做起,守住安全底线。

东郡社区相关负责人表示,他们将持续开展燃气安全培训教育,常态化开展燃气安全排查工作,防患于未“燃”,为社区和谐稳定夯实基础。

提醒

天眼护山看得清 违规用火责难逃



防火突击队扑灭明火。 通讯员供图

本报3月14日讯(记者 刘小东)近日,泰山景区通过天眼护山预警系统监测到一起违规用火行为,并组织人员及时制止,对违规用火当事人进行了警示教育。

据了解,12日15时54分,泰山天眼护山预警系统巴山高而办事处点监测到火情。泰山景区巴山管理处监控值班员第一时间锁定目标,判定为花坦村村民在自留地烧荒所致,并立即通知附近护林员前往查看。同时,值班员迅速联系防火突击队赶赴现场处置,并将相关信息推送至济南南部山区高而办事处相关部门。

防火突击队到达现场后,快速将明火扑灭,采取浇水、覆土等方式防止死灰复燃,并对当事人进行警示教育。

经调查,火情发生地在高而办事处花坦村集体林内,距离国有林场约1公里,花坦村村民卢某某下午在此处焚烧树叶引发预警系统报警。高而办事处责令卢某某写下保证书并缴纳保证金300元。

泰山景区巴山管理处提醒广大群众,进入春季气温升高,切勿心存侥幸违规用火,以免酿成火灾,对家人和社会造成危害。

挽袖献血 传递爱心

近日,泰山上高街道凤凰社区新时代文明实践站组织开展“学雷锋 捐献血”无偿献血活动,进一步弘扬雷锋精神,助力无偿献血公益事业。

活动现场,社区居民在血站工作人员引导下,有序进行登记、测量血压、血液初筛,通过检查的居民撸起袖子奉献爱心,为他人点燃生命的希望。

记者 刘小东/文 通讯员供图



泰山景区启动珠三角大湾区区域促销行动

本报3月14日讯(记者 刘小东)近日,记者从泰山景区了解到,为尽快实现景区旅游产业深度转型,开发中高端远程客源市场,泰山景区因地制宜发展新质生产力,启动了2024年珠三角大湾区区域促销行动,锚定国内第一出游大省广东省,辐射整个大湾区和东南亚市场,做好“走出去、引进来”文章。

近日,泰山景区邀请广州广之旅国际旅行社和地接社青岛非凡之旅

国际旅行社到泰山景区考察座谈,深入挖掘珠三角大湾区区域客源市场。

广州广之旅国际旅行社重点了解了泰山景区桃花峪线路和南天门区域的酒店情况,对沿途的彩虹溪和螭霖鱼博物馆进行了细致考察。座谈会上,泰山景区与两家旅行社就如何撬动广东客源市场、强化淡季营销及吸引高端客源市场营销战略等问题进行了深入交流探讨。广州广之旅国际旅

社相关负责人表示,他们将在原来友好合作的基础上,依托其庞大的广告宣传渠道,将泰山景区列入重点推介线路,针对泰山景区亮化工程,设计推出夜游泰山线路、桃花峪赏花线路和“泰山+”内部景点串珠成链线路产品,并尝试通过在广州旅游交易会以“会展+卖场”的营销模式进行线路销售。

据了解,广州广之旅国际旅行社股份有限公司隶属岭南集团,是华南

地区规模最大、实力最强、美誉度最高的旅行社之一,是目前国内唯一获得全国旅游业质量管理最高荣誉“中国用户满意”的综合性强社,也是全国旅行社中唯一被国家信息产业部指定的“国家电子商务试点单位”,获得全国地方旅行社第一个中国驰名商标。泰山景区将通过对景区内内部景点及周边景区、酒店等旅游资源的有效整合,创新与旅行社的合作模式,合力出击,实现景区和旅行社互利共赢。

